

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук Курилкина Антона Владимировича на тему:**  
**«Информационные и кибернетические операции как инструмент реализации**  
**внешней политики: формы, методы, технологии»**  
**по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных**  
**отношений, глобального и регионального развития»**

**Актуальность темы** диссертации Курилкина Антона Владимировича не вызывает сомнений и объясняется произошедшими глобальными изменениями на мировой арене, расширением роли негосударственных акторов в международных отношениях, эволюцией информационно-коммуникационных технологий.

Успешное проведение государствами и негосударственными акторами информационных операций может привести и приводит к дестабилизации внутриполитической ситуации в разных странах мира, значительно осложняет ситуацию на мировой арене. Дополнительное негативное влияние оказывает и отсутствие общепринятых норм, правил и международного законодательства в данной сфере.

Автором корректно определены и сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования. Структура диссертации логична, продумана и не вызывает возражений, включает в себя введение, три главы, подразделяющиеся, в свою очередь, на одиннадцать параграфов, заключение и список литературы.

В первой главе рассматриваются теоретико-методологические аспекты исследования, проанализирована эволюция знаний и представлений о предмете исследования, подробно рассмотрены основные подходы к исследованию проблематики информационных и кибернетических операций как в отечественной, так и в зарубежной науке.

Вторая глава исследования посвящена сущности и содержанию современных информационных и киберопераций. Автором обосновывается тезис, что на современном этапе субъектами информационных и киберопераций являются не только государства, но и негосударственные акторы – начиная от международных организаций и заканчивая отдельными группами людей. Заслуживает внимания разработанная автором подробная классификация информационных и киберопераций, а также типология организационных форм, схем, методов и технологий современных информационных и кибернетических операций.

Третья глава посвящена анализу опыта отдельных международных организаций и государств в проведении информационных и киберопераций. Автором рассматриваются подходы Великобритании, Германии, Китая, России, США и Франции, а также опыт ЕС и НАТО в организации действий в информационной и кибернетических сферах.

Особо положительной оценки заслуживает то, что работа основывается на значительном числе источников на русском и иностранных языках и включает в себя 285 наименований, в том числе более 30 официальных документов, более 150 научных работ по теме (диссертации и авторефераты, монографии и научные статьи).

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций** определяется логикой исследования и подходов, отражающей взаимосвязь целей и задач. Исследование проведено на основе адекватного использования большого арсенала приемов и методов, опирается на более чем достаточную источниковую базу. В целом, Курилкиным А.В. представлена целостная, завершенная и оригинальная работа, содержащая значительный авторский вклад в решение важной научной задачи. Поставленная цель достигнута, задачи выполнены. Сформулированные выводы и рекомендации обоснованы и корректны.

При всей общей весьма позитивной оценке диссертации считаю уместным высказать некоторые замечания.

- 1) При перечислении стратегических доктрин (Стратегия национальной безопасности, Военная доктрина, Доктрина информационной безопасности, Стратегия экономической безопасности и др.), отражающие подходы России к теории и практике проведения информационных и кибернетических операций, автор оставил без внимания ключевой внешнеполитический документ – Концепцию внешней политики 2016 г., в котором уделяется значительное внимание проблеме информационной безопасности: «...28.Россия принимает необходимые меры для обеспечения национальной и международной информационной безопасности, противодействия угрозам государственной, экономической и общественной безопасности, исходящим из информационного пространства, для борьбы с терроризмом и иными криминальными угрозами с применением информационно-коммуникационных технологий, противодействует их использованию в военно-политических целях, не соответствующих нормам международного права, включая действия, направленные на вмешательство во внутренние дела государств или представляющие угрозу международному миру, безопасности и стабильности, добиваются выработки под эгидой ООН универсальных правил ответственного

*поведения государств в области обеспечения международной информационной безопасности, в том числе посредством интернационализации на справедливой основе управления информационно-телекоммуникационной сетью "Интернет" ...».* Более того, есть все основания полагать, что в готовящимся в недрах различных министерств и ведомств, тексте новой редакции (появление которой запланировано на 2022 г.) данная проблематика будет представлена не менее полновесно.

- 2) Более того, анализ концептуальных подходов России (в частности, пункт 3.4. диссертации) к такому важнейшему внешнеполитическому приоритету как поддержание международной информационной безопасности был бы более полон, если бы источниковая база диссертации была бы дополнена программными заявлениями руководителей страны: Президента РФ В.В.Путина, Министра иностранных дел С.В.Лаврова, Заместителя министра иностранных дел О.В.Сыромолотова, Директора департамента международной информационной безопасности МИД России А.В.Крутских и других ответственных лиц.
- 3) Наконец, требует отдельного пояснения принципы, которыми руководствовался автор при использовании примеров наиболее масштабных информационных и кибернетических операций последних лет, среди которых, безусловно, стоит выделить обвинения в адрес России во вмешательстве в президентские выборы 2016 в США, кампания вокруг т.н. «дела Скрипалей», а также одностороннее освещение событий в Венесуэле (2019 г.) и Беларуси (2020 г.). Однако остаётся не до конца очевидным, почему вне анализа остались такие не менее хрестоматийные примеры как деятельность «Белых касок» в Сирии, раскручивание различных российских внутриполитических скандалов, осуществление атрибуции Техническим секретариатом ОЗХО и другие резонансные примеры использования информационных и кибернетических операций, зафиксированных за последние десятилетие (2011 – 2021 гг.).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования.

Автореферат соответствует содержанию исследования и отражает его основные положения и результаты.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы

международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской конференции Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Курилкин Антон Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности «23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук,  
старший преподаватель кафедры дипломатии  
факультета международных отношений  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Московский  
государственный институт  
международных отношений  
(университет) Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

БОБРОВ Александр Кириллович

«3 » декабря 2021 г.

Контактные данные:

тел.: 7 mail: a.bobrov@inno.mgimo.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
зашита диссертация:

07.00.15 — История международных отношений и внешней политики

Адрес места работы:

119454, г. Москва, просп. Вернадского, д. 76,  
Московский государственный институт международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел Российской Федерации, факультет международных  
отношений

Тел.: 7(495)225-37-64; e-mail: dipc@mgimo.ru

Подпись сотрудника .....  
Московского государственного института  
международных отношений (университета)

Министерства иностранных дел  
Российской Федерации А.К. Боброва удостоверяю: 

